



ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

☞ ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ. ☞

№ 17.

1-го сентября 1901 года.

Годъ изд. XXXVIII.

Адресъ редакціи:]
уг. Луговой ул. и
Пирожковского
пер., д. № 27/1.
Контора редакціи
при Иркут. Духовн.
Консисторіи.

Цѣна за годово-
изданіе съ до-
ставкой и пере-
сылкой 5 рублей
50 коп.

Плата за объявленія: за страницу: въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб., далѣе по 1 руб. 50 коп. За половину и четверть страницы въ соответственное число разъ меньше.

СОДЕРЖАНІЕ: О перемѣнахъ по службѣ.—О вакантныхъ мѣстахъ.—Отчетъ Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковныхъ школъ Иркутской епархіи за 1900 годъ.

О перемѣнахъ по службѣ.

Уволены отъ службы въ Иркутской епархіи: ключарь Иркутскаго кафедральнаго собора священникъ *Милій Чефрановъ*, псаломщикъ того же собора *Алексій Законовъ* и діаконъ Спасской церкви села Усть-Кутскаго *Аполлинарій Шастинъ*,—всѣ трое за перемѣщеніемъ ихъ въ Забайкальскую епархію.

Перемѣщены: а) священники: Входо-Іерусалимской кладбищенской г. Иркутска церкви *Теодоръ Върномудровъ* къ Иркутскому кафедральному собору съ возложеніемъ на него обязанностей ключаря собора и Петро-Павловской церкви села Филипповскаго *Николай Красновъ* къ Покровской церкви с. Новоудинскаго, и б) діаконы: Троицкой церкви с. Марковскаго *Иванъ Холмоускій* и Петро-Павловской пер-

кви с. Коноваловскаго *Павелъ Рябовъ* одинъ на мѣсто другого; Покровской церкви с. Тункинскаго *Константинъ Можаровъ* и Благовѣщенской церкви Коймарскаго Пароніевскаго миссіонерскаго стана *Николай Репьевъ* тоже одинъ на мѣсто другого; и Покровской церкви с. Нижне-Илимскаго *Феофантъ Бенкогеновъ* на псаломщическую вакансію къ Николаевской церкви села Александровскаго.

Принятъ въ Иркутскую епархію священникъ Якутской епархіи *Зосима Коровинъ* и опредѣленъ на священническое мѣсто къ Михаило-Архангельской церкви с. Шамановскаго.

Уволенъ отъ должности псаломщикъ Св.-Троицкой церкви с. Тангуйскаго *Владимиръ Телятьевъ*.

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ Иннокентіевской церкви Жимыгытскаго миссіонерскаго стана инородецъ *Матвій Могловъ* на четвертое трехлѣтіе.

Вакантными состоятъ мѣста: а) *священническія:* при церквахъ: 1) *Иркутской* Выходо-Іерусалимской кладбищенской—мѣсто второго священника, 2) *Кеульской* Ильинской, 3) *Одиссинской* миссіонерской, 4) *Карачанской* Николаевской; и 5) *Шилковской* миссіонерской; б) *діаконскія:* при церквахъ: 1) *Усть-Кутской* Спасской и 2) *Нижне-Илимской* Покровской; и в) *псаломщическія:* при церквахъ: 1) *Кеульской* Ильинской—мѣсто второго псаломщика, 2) *Головской* Петро-Павловской, 3) *Усть-Кутской* Спасской, 5) *Одиссинской* миссіонерской, 5) *Тангуйской* Св.-Троицкой, 6) *Нижне-Тунгусской* Преображенской, 7) *Качугской* Вознесенской, 8) при церкви Иркутской больницы для хроническихъ больныхъ имени А. и И. Медвѣдниковыхъ, 9) при *Иркутскомъ* кафедральномъ соборѣ и 10) при *Верхоленскомъ* Воскресенскомъ соборѣ.

ОТЧЕТЪ

Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Иркутской епархіи за 1900 гражданскій годъ

I.

Управленіе церковными школами. Составъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и его Отдѣленій. Именной списокъ членовъ Совѣта и Отдѣленій съ указаніемъ званія членовъ. Почетные члены Совѣта и Отдѣленій.

Въ отчетномъ 1900 году, какъ и въ предыдущіе годы, управленіе церковными школами Иркутской епархіи сосредоточивалось въ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ, руководившемся въ своихъ дѣйствіяхъ существующими относительно церковныхъ школъ Вѣдомства Православнаго Исповѣданія узаконеніями и распоряженіями Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣта и указаніями Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхотенскаго. Еженедѣльно по понедѣльникамъ происходили засѣданія членовъ Совѣта, въ коихъ разсматривались дѣла, касавшіяся какъ учебной, такъ и экономической жизни церковныхъ школъ епархіи. Всѣхъ засѣданій Совѣта въ отчетномъ году было 42, по коимъ было составлено 54 журнала съ 638 статьями въ нихъ; 12 журналовъ съ 15 статьями въ нихъ и съ 12 вѣдомостями о движеніи денежныхъ суммъ, находившихся въ распоряженіи Совѣта, и 42 журнала съ 623 статьями по всѣмъ прочимъ предметамъ, разсматривавшимся въ засѣданіяхъ. Сіи журналы чрезъ о. предсѣдателя Совѣта представлялись на разсмотрѣніе и утвержденіе Его Высокопреосвященства, послѣ какового и приводились немедленно въ исполненіе, при чемъ по реестру входящихъ бу-

магъ таковыхъ поступившими значится 1142, а по реестру исходящихъ бумагъ таковыхъ было выпущено 2614 номеровъ. Въ нѣкоторыхъ засѣданіяхъ Совѣта участвовали, кромѣ членовъ его, уѣздные наблюдатели церковныхъ школъ Балаганскій, Иркутскій и Нижне-Илимскій и завѣдующіе школами. Участіе въ засѣданіяхъ Совѣта представителей уѣздной администраціи церковныхъ школъ является весьма желательнымъ, такъ какъ при личномъ докладѣ дѣлъ, касающихся школъ ихъ вѣдѣнія, таковыя выясняются для Совѣта съ большей обстоятельностью, недоступною для письменныхъ сообщеній и представленій. Къ сожалѣнію, дальность разстояній отъ Иркутска уѣздныхъ городовъ и неудобство путей сообщенія не позволяютъ практиковать эту весьма полезную мѣру въ широкихъ размѣрахъ. Для рѣшенія дѣлъ, не терпящихъ отлагательства, резолюціею Его Высокопреосвященства, послѣдовавшею на журналѣ Совѣта отъ 9 октября отчетнаго года за № 42, образована постоянная школьная комиссія, въ составъ которой Его Высокопреосвященствомъ назначены: предсѣдатель Совѣта, ректоръ Духовной Семинаріи, архимандритъ Алипій и члены Совѣта: епархіальный наблюдатель и секретарь Духовной Консисторіи, а за отказомъ сего послѣдняго, преподаватель Духовной Семинаріи Г. П. Василенко. Что касается школъ миссіонерскихъ, каковыхъ въ епархіи имѣется 16, то онѣ попрежнему находились въ вѣдѣніи и управленіи Иркутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества. Для наблюденія за миссіонерскими школами Тункинскаго края, Иркутскаго уѣзда, существуетъ даже особый наблюдатель миссіонерскихъ школъ. Но миссіонерскія школы, находящіяся въ другихъ мѣстностяхъ епархіи, по распоряженію Его Высокопреосвященства находились въ вѣдѣніи членовъ церковно-школьной инспек-

Въ составъ членовъ Совѣта въ отчетномъ году входили слѣдующія лица: предсѣдателемъ Совѣта состоялъ ректоръ Духовной Семинаріи, архимандритъ Алипій. Въ составъ 9 постоянныхъ членовъ Совѣта входили: кафедральный протоіерей М. А. Фивейскій, управляющій государственными имуществами Иркутской губерніи, надворный совѣтникъ А. П. Пятницкій, инспекторъ Духовной Семинаріи, іеромонахъ Митрофанъ, преподаватель Духовной Семинаріи, статскій совѣтникъ, К. М. Макарьинъ, секретарь Духовной Консисторіи, коллежскій асессоръ Л. Ю. Шавельскій, помощникъ смотрителя духовнаго училища, коллежскій совѣтникъ, Н. Д. Грушевскій, преподаватель Духовной Семинаріи, коллежскій совѣтникъ Г. П. Василенко (онъ же казначей), преподаватель духовнаго училища, коллежскій совѣтникъ Н. А. Сильвинскій (онъ же съ 20 апрѣля дѣлопроизводитель) и завѣдующій церковной учительской школой, священникъ И. И. Поповъ. Членами по должности состояли: епархіальный наблюдатель, статскій совѣтникъ И. Л. Брызгаловъ и директоръ народныхъ училищъ, статскій совѣтникъ М. А. Заостровскій. Почетными членами Совѣта состояли: управляющій Иркутской Казенной Палатой, дѣйствительный статскій совѣтникъ И. Л. Лавровъ и бывший Иркутскій городской голова, коллежскій совѣтникъ В. П. Сукачевъ.

Въ составъ членовъ Балаганскаго Отдѣленія Совѣта входили слѣдующія лица: временно-исправляющимъ должность предсѣдателя Отдѣленія состоялъ священникъ О. Н. Милетинскій. Членами по должности состояли: уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ С. Пляскинъ, благочинные Балаганскаго уѣзда: 1-го округа—священникъ П. Громовъ, 2-го—священникъ Н. Литвинцевъ, 3-го—протоіерей И. Преловскій и миссіонерскихъ церквей—священникъ Н. Затопляевъ; крестьян-

скіе начальники Балаганскаго уѣзда: 1-го участка—прапорщикъ запаса Н. В. Дмитріевъ, 2-го—губернскій секретарь Н. П. Щербаковъ, 3-го—штабсъ-ротмистръ запаса В. А. Поповъ, 4-го—поручикъ запаса В. В. Гурскій, 5-го—О. Буркевичъ и учитель Малышевскаго начальнаго училища, коллежскій регистраторъ А. Г. Егоровъ (онъ же секретарь). Въ число постоянныхъ членовъ входили: миссіонеръ Бильчирскаго стана, священникъ Н. Корюховъ, священникъ Зиминской Св.-Троицкой церкви В. Лахинъ, священникъ І. Онисимовъ и Балаганскій 2-й гильдіи купецъ В. О. Трофимовъ (онъ же казначей).

Въ составъ Верхоленскаго Отдѣленія Совѣта входили слѣдующія лица: предсѣдателемъ Отдѣленія состоялъ Верхоленскій уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ, благочинный священникъ М. Копыловъ. Членами по должности состояли: благочинный 1-го округа Верхоленскаго уѣзда, священникъ И. Пляскинъ, благочинный миссіонерскихъ церквей, свящ. В. Ларевъ, предсѣдательствующій съѣздомъ крестьянскихъ начальниковъ, губернскій секретарь П. А. Сикорскій, крестьянскій начальникъ 2-го участка, губернскій секретарь И. Х. Вершининъ и крестьянскій начальникъ 1-го участка, прапорщикъ запаса артиллеріи, В. Л. Гуссаковскій. Членомъ отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія состоялъ учитель Верхоленскаго двухкласснаго училища В. П. Пятидесятниковъ. Въ число постоянныхъ членовъ входили: священникъ Верхоленскаго собора А. Успенскій (онъ же секретарь), помощникъ исправника Верхоленскаго уѣзда, титулярный совѣтникъ П. П. Бѣляевъ (онъ же казначей) и Верхоленскій крестьянинъ Х. И. Соловьевъ. Почетными членами Отдѣленія состояли: Верхоленскій 2-й гильдіи купецъ Е. О. Грѣховъ и крестьянинъ Тугутуйской волости М. Д. Мишаринъ.

Въ составъ Иркутскаго Отдѣленія Совѣта входили слѣ-

дующія лица: предсѣдателемъ Отдѣленія состоялъ Иркутскій уѣздный наблюдатель, священникъ Иркутскаго кафедральнаго собора Д. Гагаринъ. Членами по должности состояли: четыре окружныхъ благочинныхъ и четыре уѣздныхъ крестьянскихъ начальника, гласный Иркутской Думы Я. Н. Сизыхъ и членъ отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, инспекторъ Иркутскаго городского четырехкласснаго училища С. О. Огородниковъ—до ноября отчетнаго года, съ ноября же мѣсяца—уѣздный инспекторъ народныхъ училищъ В. А. Аргуновъ. Въ число постоянныхъ членовъ входили: священники городскихъ церквей: Князе-Владимирской Н. Шастинъ, Успенской В. Флоренсовъ, Спасской К. Даниловъ (онъ же казначей) и Преображенской А. Писаревъ и надзиратель за воспитанниками духовнаго училища Михаилъ Шастинъ (онъ же секретарь Отдѣленія).

Въ составъ Киренскаго Отдѣленія Совѣта входили слѣдующія лица: предсѣдателемъ Отдѣленія состоялъ протоіерей П. Кокоулинъ, Членами по должности состояли: инспекторъ училищъ Киренскаго уѣзда Алексѣевъ и крестьянскіе начальники: 2-го участка С. Н. Барковскій и 3-го—Н. В. Запрудскій. Въ число постоянныхъ членовъ входили: инспекторъ городского училища К. Кокоулинъ, священники Киренскаго собора: С. Пономаревъ (онъ же казначей) и Н. Пономаревъ (онъ же секретарь Отдѣленія) и учитель городского училища А. А. Богатыревъ.

Въ составъ Нижне-Илимскаго Отдѣленія Совѣта входили слѣдующія лица: предсѣдателемъ Отдѣленія состоялъ Илимскій наблюдатель церковныхъ школъ, и. д. благочиннаго 3-го округа Киренскаго уѣзда, священникъ Г. Левагинъ. Членами по должности состояли: крестьянскій начальникъ 4-го участка Н. С. Баженовъ и учитель Нижне-Илимскаго двухкласснаго училища В. Истоминонъ. Въ чи-

сло постоянныхъ членовъ входили: священникъ Илимской церкви Г. Ларевъ, священникъ Нижне-Илимской церкви А. Потанинъ и врачъ 4-го участка Киренскаго уѣзда Д. Каллиниковъ.

Въ составъ Нижнеудинскаго Отдѣленія Совѣта входили слѣдующія лица: предсѣдателемъ Отдѣленія состоялъ священникъ Нижнеудинскаго собора А. Бѣлгородскій. Членами по должности состояли крестьянскіе начальники Нижнеудинскаго уѣзда: 1-го участка И. П. Шастинъ, 2-го участка—И. И. Павловъ, 3-го участка—А. М. Гейеръ и 5-го участка—О. К. Киселевъ, инспекторъ народныхъ училищъ 2-го района С. А. Григорьевъ, благочинный 1-го и 2-го округовъ, священникъ Тулуновской церкви, М. Георгіевскій, и. д. благочиннаго 3-го округа, священникъ Братско-Острожной церкви Л. Малышевъ и Нижнеудинскій наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ И. Охлопковъ. Въ число постоянныхъ членовъ входили: священникъ Нижнеудинскаго собора А. Поповъ (онъ же секретарь), священникъ Воскресенской г. Нижнеудинска церкви И. Паргачевскій, Нижнеудинскій уѣздный исправникъ, коллежскій совѣтникъ И. С. Харченко, податной инспекторъ, коллежскій секретарь М. А. Дудинъ, мировой судья В. А. Мурашкинцевъ, Нижнеудинскій городской голова мѣщанинъ А. Е. Лучкинъ, начальникъ Нижнеудинскаго городского училища, надворный совѣтникъ О. С. Исмаевъ и учитель того же училища А. Н. Демьяновскій.

II.

Уловія, благопріятствовавшія или препятствовавшія въ отчетномъ году росту церковныхъ школъ и учащихся въ нихъ. Причины отсутствія церковныхъ школъ въ тѣхъ или иныхъ (какихъ именно) приходоухъ. Школы другихъ вѣдомствъ и учащіяся въ нихъ въ отчетномъ году.

Отчетный 1900 г. въ жизни церковныхъ школъ Иркутской епархіи ознаменовался весьма важнымъ событіемъ:

19 октября 1900 г. Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшена къ открытію въ г. Иркутскѣ церковно-учительская школа. Еще въ 1895 году на устройство церковно-учительской семинаріи въ г. Иркутскѣ было сдѣлано крупное пожертвованіе покойнымъ старостою кафедральнаго собора, Иркутскимъ купцомъ В. А. Литвинцевымъ *). Съ того времени Епархіальный Училищный Совѣтъ былъ озабоченъ приведеніемъ въ исполненіе воли завѣщателя, но разныя препятствія долго тормозили дѣятельность Совѣта по этому предмету. Прежде всего необходимо было получить вводъ во владѣніе завѣщаннымъ недвижимымъ имуществомъ. Далѣе, согласно волѣ завѣщателя, церковно-учительская семинарія должна быть помѣщена вблизи устроенной жертвователемъ на свои средства Князе-Владимирской церкви. Но окружающая удобная для возведенія капитальныхъ построекъ земля принадлежала частью городу, частью несовершеннолѣтнимъ наслѣдникамъ частнаго лица. Наконецъ, нужно было составить планы и смѣты предполагаемыхъ къ постройкѣ зданій для церковно-учительской семинаріи. На всѣ эти подготовительныя работы потребовалось цѣлыхъ четыре года и только въ отчетномъ году Епархіальный Училищный Совѣтъ имѣлъ возможность обратиться въ Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ съ ходатайствомъ о разрѣшеніи открыть въ г. Иркутскѣ во временныхъ помѣщеніяхъ, впредь до постройки специальныхъ, церковно-учительскую школу и объ отпускѣ на содержаніе ея необходимыхъ средствъ, согласно проекту положенія о сихъ школахъ. Это ходатайство Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, какъ уже выше сказано

*) 400,000 руб. на мужской монастырь съ церковно-учительской семинаріей и мужскою богадѣльнею при немъ и 8000 рублей на приобрѣтеніе прилегающаго къ мѣсту постройки семинаріи земельного участка.

было, Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ уважено.

Торжество открытія школы на мѣстѣ произошло 10 декабря отчетнаго 1900 года. Къ 10 часамъ утра прибылъ въ Князе-Владимирскую церковь Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященный Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій и Верхотенскій, и былъ встрѣченъ представителями градскаго духовенства и членами Епархіальнаго Училищнаго Совѣта во главѣ съ своимъ предсѣдателемъ, ректоромъ Духовной Семинаріи, архимандритомъ Алипиемъ. Въ церкви же находились члены Иркутскаго уѣзднаго Отдѣленія съ своимъ предсѣдателемъ, уѣзднымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ, священникомъ Дмитріемъ Гагаринымъ и приглашенные почетные гости. Его Высокопреосвященствомъ въ сослуженіи съ градскимъ духовенствомъ была совершена торжественная литургія, во время которой настоятелемъ Князе-Владимирской церкви, священникомъ Николаемъ Шастинымъ было сказано слово, посвященное памяти покойнаго жертвователя Василя Андреевича Литвинцева. По окончаніи литургіи былъ совершенъ крестный ходъ во временное помѣщеніе открываемой школы, гдѣ предъ началомъ молебна о. предсѣдателемъ Совѣта была произнесена рѣчь, произведшая глубокое впечатлѣніе на предстоящихъ, о первоосновѣ истинно-христіанской образованности, о вѣрѣ Христовой съ ея евангельскимъ ученіемъ и божественнымъ откровеніемъ. По окончаніи молебна состоялся самый актъ открытія церковно-учительской школы въ г. Иркутскѣ. При этомъ епархіальнымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ И. Л. Брызгаловымъ была сказана рѣчь, предметомъ которой былъ историче-

скій ходъ церковно-школьной жизни въ епархіи за 15 лѣтъ и значеніе въ этомъ дѣлѣ открываемой школы. Наконецъ, слѣдуетъ отмѣтить, что на семь торжествъ въ первый разъ провели въ дружеской бесѣдѣ не мало часовъ руководители начального народнаго образованія двухъ вѣдомствъ— Министерства Народнаго Просвѣщенія и Вѣдомства Православнаго Исповѣданія.

Внутри епархіи въ отчетномъ году двѣ двухклассныхъ школы—Малышевская и Киренская—были преобразованы во второклассныя школы съ учительскимъ классомъ и 9 школъ грамоты преобразованы въ одноклассныя церковно-приходскія школы. Вновь открыто 10 одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ и 38 школъ грамоты. Въ числѣ закрытыхъ школъ по вѣдомости показано двѣ двухклассныхъ школы, преобразованныхъ во второклассныя, и 43 школы грамоты, изъ коихъ 9 преобразовано въ одноклассныя церковно-приходскія и 13 школъ грамоты Балаганскаго уѣзда перечислены въ школы низшаго типа въ разрядъ «домашнихъ школъ». Такимъ образомъ въ дѣйствительности закрыто только 21 школа грамоты. Но и эта убыль школъ грамоты не столько фактическая, сколько по статистическимъ даннымъ отчетовъ за прежніе годы. Дѣло въ томъ, что до послѣдняго времени въ статистикѣ Отдѣленій не проводилось строгаго различія между школой грамоты, имѣющей прочное существованіе, и школой «домашней», имѣющей случайный характеръ, открывающейся и закрывающейся независимо отъ органовъ управленія церковными школами и находящейся въ вѣдѣніи духовенства лишь въ силу закона 4 мая 1891 года. Это явленіе

отчасти усматривается въ статистическихъ данныхъ нѣкоторыхъ Отдѣленій (Верхоленскаго и Киренскаго) и за отчетный годъ, что Совѣтъ и намѣренъ окончательно уничтожить въ отчетности за 1901 г., разъяснивъ Отдѣленіямъ строго различать въ своихъ отчетахъ эти два типа школь. Въ графу закрытыхъ школь грамоты включены также такія, отъ которыхъ не получено «школьныхъ листковъ», каковыхъ школь въ Иркутскомъ уѣздѣ 3, въ Нижнеудинскомъ—3, а въ отчетныхъ свѣдѣніяхъ прочихъ Отдѣленій число ихъ не показано. Прекратили свое существованіе изъ школь грамоты за отчетный годъ въ дѣйствительности, а не по статистическимъ только даннымъ отчетовъ, 1 школа (Верхне-Иретская) въ Балаганскомъ у. и 3 школы (Тальцинская, Горяшинская и Тайтурская) въ Иркутскомъ уѣздѣ.

Всѣхъ школь въ епархіи къ концу отчетнаго года числилось 295 *). Въ томъ числѣ состояло: а) церковно-учительскихъ 1, б) второклассныхъ 4, в) двухклассныхъ 1, г) одноклассныхъ 142, д) школь грамоты 90, е) образцовыхъ (при Духовной Семинаріи двухклассная и при женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства одноклассная) 2, ж) миссіонерскихъ 14 и з) домашнихъ школь 41.

Распредѣленіе и движеніе церковныхъ школь по уѣздамъ можетъ быть наглядно представлено нижеслѣдующей таблицей.

*) Сюда не вошли 2 миссіонерскія школы Иркутскаго уѣзда, отъ которыхъ не получено «школьныхъ листковъ».

*) Не включено население городовъ.

Названіе уѣздовъ.	Пространство въ кв. верстахъ.	Число жителей **).	Плотность на 1 кв. вер.	Церк.-прих.		Грамоты.		Миссіонерскихъ.		В СЕГО.		+ = болѣе. - = менѣе. противъ 1899 г.	
				1899	1900	1899	1900	1899	1900	1899	1900		
				Балаганскій	37315,1	148580	3,98	27	34	24	27		
Верхотурскій	66216,9	70900	1,07	22	26	10	13	2	2	34	41	+7	+20,6%
Иркутскій	68594,0	114286	1,67	38	45	20	11	7	7	65	63	-2	-1,50%
Киренскій	359798,0	53751	0,15	15	17	21	18	—	—	36	35	-1	-2,8%
				Илимск. кр.	6	6	3	4	—	—	9	10	+1
Нижнеудинскій	106823,6	81723	0,76	22	22	17	17	—	—	39	39	0	0
Всего	638747,6	469240	0,73	130	150	95	90	15	16	240	256	+16	+7%

Таблица № 1.

Изъ этой таблицы видно, что приростъ церковныхъ школъ за отчетный годъ въ абсолютныхъ цифрахъ всего болѣе произошелъ въ Балаганскомъ уѣздѣ, затѣмъ въ Верхоленскомъ и наконецъ въ Илимскомъ краѣ. Уменьшеніе числа школъ въ абсолютныхъ цифрахъ падаетъ на Иркутскій уѣздъ и первый и второй благочинническіе округа Киренскаго уѣзда. Въ Нижнеудинскомъ уѣздѣ число школъ осталось на прежнемъ уровнѣ. Если же разсматривать движеніе церковныхъ школъ за отчетный годъ по уѣздамъ епархіи въ относительныхъ цифрахъ, въ процентномъ отношеніи къ числу школъ прошлаго года, то въ этомъ отношеніи ростъ выше средняго виденъ въ уѣздахъ: Верхоленскомъ (+20%), Балаганскомъ (+19%) и Илимскомъ краѣ (+11%), уменьшеніе же въ уѣздахъ: Киренскомъ—въ первомъ и второмъ благочинническихъ округахъ на 2,8% и Иркутскомъ на 1,5%.

Число учащихся въ церковныхъ школахъ въ епархіи за отчетный годъ также значительно возросло, при чемъ этотъ приростъ учащихся падаетъ исключительно на школы высшаго типа, а именно: на второклассныя и одноклассныя церковно-приходскія; число же учащихся въ школахъ двухклассныхъ и школахъ грамоты уменьшилось. Явленіе это объясняется тѣмъ, что число самыхъ школъ высшаго типа значительно возросло, при чемъ это увеличеніе произошло въ значительной мѣрѣ на счетъ школъ низшаго типа, путемъ преобразованія двухклассныхъ школъ въ школы второклассныя, а школъ грамоты—въ одноклассныя церковно-приходскія школы. Къ 31 декабря 1899 г. всего учащихся въ церковныхъ школахъ епархіи было 6269; къ тому же времени отчетнаго года общее число учащихся въ сихъ школахъ равнялось 6944. Распредѣленіе и движеніе учащихся по разрядамъ школъ наглядно можетъ быть представлено въ слѣдующей таблицѣ.

Балаганскомъ уѣздѣ (на 36⁰/₀ къ числу учащихся минувшаго отчетнаго года), затѣмъ—въ Илимскомъ краѣ, Киренскаго уѣзда (24⁰/₀); довольно значительно (на 9⁰/₀) увеличилось число учащихся въ школахъ Иркутскаго уѣзда, въ школахъ же Киренскаго Отдѣленія и Нижнеудинскаго уѣзда произошло незначительное увеличеніе числа учащихся (4⁰/₀) и только въ одномъ Верхоленскомъ уѣздѣ несмотря на значительное (22⁰/₀) увеличеніе числа школь, количество учащихся въ нихъ понизилось на 1,5⁰/₀.

Сопоставляя всѣ вышеизложенныя данныя о ростѣ за отчетный годъ церковныхъ школь въ епархіи и учащихся въ нихъ, минувшій 1900 годъ слѣдуетъ отнести къ благопріятнымъ, хотя чувство довольства минувшимъ годомъ вполне опредѣленно выражено только двумя Отдѣленіями въ ихъ отчетахъ: Балаганскимъ и Верхоленскимъ. Прочія же Отдѣленія не рѣшаются категорически признать отчетный годъ ни благопріятнымъ, ни неблагопріятнымъ. И эта нерѣшительность большинства Отдѣленій въ данномъ случаѣ вполне понятна. Церковно-школьная жизнь въ епархіи за отчетный годъ сравнительно съ предшествовавшимъ и не могла рѣзко переѣниться въ ту или другую сторону, такъ какъ въ теченіе его въ общей жизни населенія не произошло какихъ-либо крупныхъ переѣнъ. Крупнымъ событіемъ въ жизни Иркутской губерніи слѣдуетъ считать только мобилизацію Сибирскаго военнаго округа, вызванную осложненіями въ Китаѣ. Но мобилизація оказала вліяніе на мѣстное населеніе различныхъ уѣздовъ далеко не въ одинаковой степени и потому не одинаково рѣзко ея вліяніе отразилось и въ церковно-школьномъ дѣлѣ.

(Продолженіе будетъ).

Таблица № 2.

Разрядъ школь.	1899 годъ.				1900 годъ.				+	0/0
	Школъ.	Учащихся.			Школъ.	Учащихся.				
		М.	Д.	Всего.		М.	Д.	Всего.		
Второклассныя	2	83	17	100	4	114	47	161	+61	+61
Двухклассныя	3	70	45	115	1	40	11	51	-64	-56
Одноклассныя	123	2826	1364	4190	142	3192	1704	4896	+706	+17
Грамоты	95	1001	290	1291	90	1049	230	1279	-12	-0,9
Всего съ образцовыми и домашними	269	4285	1750	6035	281	4892	2052	6944	+909	+15

Распределение и движение учащихся церковныхъ школь по уѣздамъ епархіи въ отчетный годъ выразилось въ слѣдующихъ цифрахъ.

Таблица № 3 *).

Название уѣздовъ.	1899 годъ.				1900 годъ.				+	0/0
	Школъ.	Учащихся.			Школъ.	Учащихся.				
		М.	Д.	Всего.		М.	Д.	Всего.		
Балаганскій	51	661	472	1133	61	957	577	1534	+401	+36
Верхотуринскій	32	650	235	885	39	640	258	898	-13	-1,5
Киренскій 1-е и 2-е благочинія	36	616	121	737	35	627	140	767	+30	+4
Илимскій край	9	132	31	163	10	157	46	203	+40	+24,5
Иркутскій	58	1324	524	1848	55	1399	623	2022	+174	+9
Нижнеудинскій	39	666	359	1025	39	691	376	1067	+42	+4

Таблица эта наглядно представляетъ, что число учащихся въ церковныхъ школахъ всего болѣе увеличилось въ

*). Сюда не включены данныя о школахъ миссіонерскихъ и домашнихъ.

ПРИБАВЛЕНІЯ

къ Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Сентябрь 1. № 17. 1901 г.

Архіерейскія служенія.

Его Высокопреосвященство, Архіепископъ Тихонъ 12 августа совершилъ божественную литургію въ Казанскомъ кафедральномъ соборѣ, бывшій студентъ академіи И. Агаѳоновъ рукоположенъ въ санъ діакона. 13-го Его Высокопреосвященство совершилъ литургію въ домово́й церкви на архіерейской дачѣ; ставленникъ Агаѳоновъ рукоположенъ во іерея къ Коймарской миссіонерской церкви. Въ Казанскомъ соборѣ литургію совершилъ Преосвященный Филаретъ, Епископъ Киренскій и послѣ литургіи молебенъ св. Тихону. 14—всенощное бдѣніе Владыка служилъ въ домово́й крестовой церкви, 15-го—литургію въ городской Успенской церкви. 16-го Его Высокопреосвященство совершилъ литургію въ городской Вхо́до-Іерусалимской церкви; послѣ литургіи совершено было отпѣваніе и погребеніе законоучителя губернской гимназіи, свящ. А. А. Юнина. 17-го Владыка служилъ акаѳистъ и литургію въ домово́й крестовой церкви; 19-го—въ Казанскомъ соборѣ. Послѣ литургіи—молебенъ по случаю бракосочетанія Е. И. В. Великой Княжны Ольги Александровны съ Его Высочествомъ Принцемъ Александромъ Петровичемъ, Герцогомъ Ольденбургскимъ. 23-го Владыка служилъ обыч-

ную панихиду въ Богоявленскомъ соборѣ; 24-го—акаѳистъ и литургію въ домовоѣ крестовоѣ церкви. 26-го—Владыко служилъ литургію въ Казанскомъ соборѣ, 28-го—въ верхнемъ придѣлѣ Казанскаго собора; послѣ литургіи и молебна пр. Веніамину, Владыка служилъ въ усыпальницѣ панихиду по Архіепископѣ Иркутскомъ Веніаминѣ; вечеромъ всенощное бдѣніе въ Казанскомъ соборѣ. 29-го Владыка служилъ литургію по убіеннымъ на брани воинамъ; 30-го литургію и молебенъ св. благовѣрному князю Александру Невскому въ Казанскомъ соборѣ и 31-го литургію и акаѳистъ въ домовоѣ крестовоѣ церкви.

Изъ рѣчи, произнесенной В. К. Саблеромъ 5 іюля въ Москвѣ на курсахъ для учителей второклассныхъ школъ.

Дорогіе слушатели.

Великое значеніе имѣетъ начальная школа для умственнаго и нравственнаго роста народа. Но благотворное вліяніе можетъ имѣть только правильно поставленная школа, а хорошая школа не можетъ быть безъ хорошаго учителя. И Святѣйшій Синодъ, и Училищный Совѣтъ въ теченіе 17 лѣтъ, со времени обновленія Царемъ Миротворцемъ церковной школы, постоянно заботились о подготовленіи хорошихъ учителей. Съ этою цѣлью открыто около 15 учительскихъ школъ и учреждено 436 школъ второклассныхъ, въ томъ числѣ открыты 343 и вскорѣ имѣютъ быть открытыми 93. Сверхъ сего, для ознакомленія учащихъ съ лучшими приѣмами преподаванія были устрояемы педагогическіе курсы въ Кіевѣ, Харьковѣ, Москвѣ и Казани для учителей второклассныхъ школъ, ежегодно почти во всѣхъ епархіяхъ для учителей школъ одноклассныхъ и по уѣздамъ для учащихся въ школахъ грамоты. Расходуется ежегодно Синодомъ на курсы кредитъ въ 157.500 руб. Въ нынѣшнемъ году, независимо отъ обычно устрояемыхъ по епар-

хіямъ педагогическихъ курсовъ; Святѣйшій Синодъ утвердилъ представленіе Училищнаго Совѣта объ устройствѣ въ Москвѣ и Кіевѣ курсовъ на нѣсколько особыхъ основаніяхъ, съ вызовомъ изъ 50 епархій 400 учителей, поровну распределенныхъ между обоими курсами.

Особенность нынѣшнихъ курсовъ состоитъ въ томъ, что занимающіеся на нихъ раздѣляются на двѣ группы. Первая группа будетъ изучать теорію и практику церковнаго пѣнія, педагогику и методику русскаго и славянскаго языковъ. Вторая группа будетъ знакомиться съ основными понятіями о предметахъ и явленіяхъ природы. Распределеніе занятій на два отдѣла и особенно введеніе второго, вызвано желаніемъ сообщить познанія, особо необходимыя при подготовленіи учителей для школъ грамоты. Великое воспитательное значеніе церковнаго пѣнія хорошо извѣстно. Умѣніе научить пѣнію, образовать изъ дѣтей хоръ, руководить имъ—дорогія качества начальнаго учителя. Народъ русскій рѣдко музыкаленъ; дѣти скоро и легко усваиваютъ напѣвы. Недостатокъ только чувствуется въ хорошихъ учителяхъ, и если въ каждой изъ 436 второклассныхъ школъ будетъ правильно поставлено обученіе церковному пѣнію, то изъ школъ будутъ ежегодно выходить сотни учителей, умѣющихъ обучать пѣнію. И будетъ съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе оглашаться родная земля стройнымъ пѣніемъ школьныхъ хоровъ. На нашихъ курсахъ теорія всегда неразлучно соединена съ практикой. Учителю мало знать приемы и правила методики, ему, обыкновенно утомленному многочасовымъ преподаваніемъ, нужно дать для обученія пѣнію надежное подспорье—скрипку или фисгармонію.

Вводимыя на нынѣшнихъ курсахъ бесѣды о тѣлахъ и явленіяхъ природы имѣютъ весьма важное значеніе: онѣ расширяютъ умственный кругозоръ слушателей, облегчаютъ имъ разумѣніе законовъ мірозданія и способствуютъ пониманію величія Творца. Вѣкъ нынѣшній предъявляетъ учителю новыя требованія. Будучи искренно вѣрующимъ, онъ

не может не обладать основными познаніями по физикѣ и космографіи. Любознательный ученикъ может спросить его, какимъ образомъ слово человѣка въ нѣсколько минутъ переносится изъ одной части свѣта въ другую, почему при кипѣніи вода испаряется, а при морозѣ леденѣтъ. На эти и имъ подобные простые, элементарные вопросы учитель не долженъ оставаться безъ отвѣта. Многія изъ простыхъ свѣдѣній о явленіяхъ природы необходимы людямъ и въ повседневной ихъ жизни. Такъ, знакомство съ горѣніемъ и воспламеняемостью нѣкоторыхъ жидкостей можетъ предохранять отъ пожаровъ и оказать содѣйствіе при тушеніи ихъ, польза свѣдѣній о глазѣ и зрѣніи, объ органахъ слуха и рѣчи для всѣхъ понятна. Конечно, кругъ всѣхъ этихъ свѣдѣній долженъ быть сжатый, соотвѣтствующій уровню познаній, сообщаемыхъ начальною школою. Свѣдѣнія о тѣлахъ и явленіяхъ природы должны быть сообщаемы преимущественно при помощи опытовъ. Ученикъ долженъ причать видѣть и наблюдать, а затѣмъ обдумывать видѣнное и рассказывать что видѣлъ. Учитель при этомъ долженъ наблюдать, чтобы вниманіе ученика было обращено на существенное, а не на мелочь. Польза нагляднаго обученія при помощи опытовъ, конечно, не подлежитъ сомнѣнію, но не легко снабдить каждую второклассную школу физическими приборами. И приборы дороги, и въ деревенской глуши трудно, въ случаѣ поломки, исправить ихъ. Для устраненія этихъ затрудненій почтенные руководители бесѣдъ по естествознанію Я. И. Ковальскій и К. В. Дубровскій весьма остроумно придумали приемы для изготовленія самими учителями, подъ ихъ руководствомъ, изъ соотвѣтственныхъ матеріаловъ, при помощи пріобрѣтенныхъ инструментовъ, самопростѣйшихъ физическихъ приборовъ. Матеріалы для сего потребные выписаны частью изъ-за границы изъ первыхъ рукъ, частью пріобрѣтены въ Россіи. Приборы изготовленные учителями, будутъ доставлены ими въ ихъ второклассныя школы. Обойдется полный приборъ около 60 рублей.

Сообщеніе свѣдѣній по естествознанію ограничится, какъ сказано выше, самымъ тѣснымъ кругомъ начальныхъ понятій, передаваемыхъ въ простыхъ бесѣдахъ, а не усвояемыхъ наизусть. Всякое дальнѣйшее расширеніе круга свѣдѣній неумѣстно въ начальной школѣ, а обремененіе памяти обиліемъ непонятныхъ словъ только вредитъ правильному росту познавательной способности учащихся. Педагогическіе курсы принесутъ вамъ пользу не только сообщеніемъ вышеупомянутыхъ свѣдѣній, но и обновятъ васъ умственно и нравственно. Вы яснѣе уразумѣете идеаль, къ которому должны стремиться. Каковъ же онъ? Попытаемся отвѣтить. Школа, въ которой учите, должна подготовить хорошаго учителя. Во второклассную школу поступаютъ окончившіе курсъ въ начальной школѣ. Три года они готовятся къ учительству. Съ начала осени до весны учатся, а остальное время возвращаются въ семьи и ведутъ трудовую крестьянскую жизнь.

Слѣдовательно, три учебныхъ года они находятся подъ вашимъ вліяніемъ.

Изъ второклассной школы они должны вынести умѣнье учить въ школахъ грамоты, подъ руководствомъ священника, дѣтей чтенію, письму, счисленію и пѣнію. Они должны быть юношами вѣрующими, любящими царя и родину, разумѣющими великую отвѣтственность учителя за дѣтей ему порученныхъ. Дѣти родной земли, они не отрываются отъ среды, въ которой выросли. Къ нимъ пусть не прививаются дурные навыки праздної городской суеты. Стойкіе въ религіозныхъ вѣрованіяхъ, избравшіе неизмѣннымъ жизненнымъ правиломъ молитву, трезвость и трудъ, они внесутъ свѣтъ и знаніе въ скромную школу грамоты.

Для подготовленія такихъ учителей необходимо, чтобы весь строй второклассной школы способствовалъ укрѣпленію въ ихъ сознаніи стойкихъ убѣжденій и цѣльнаго настроенія. Преподаваніе предметовъ, строго соответствующа

программѣ, должно стремиться къ постепенному и прочному усвоенію изучаемаго. Не многому нужно учить, и заботиться, чтобы пройденное усвоилось. Что толку въ экзаменахъ, если черезъ мѣсяць послѣ ихъ окончанія у учащихся останется лишь смутное воспоминаніе о плохо ими усвоенныхъ разнообразныхъ свѣдѣніяхъ.

Для правильнаго веденія учебной части необходимо отсутствіе формальныхъ отношеній между учащими и учащимися. Плохо идетъ школьное дѣло, когда учитель, по окончаніи урока, считаетъ себя чуждымъ школѣ. Если онъ сознаетъ, что учениковъ нужно готовить не къ экзамену, а къ жизненному труду, то онъ всегда будетъ заботиться, чтобы ученикъ дѣйствительно усвоилъ пройденное во время урока, чтобы трудъ, возложенный на ученика, былъ ему подъ силу, и самый урокъ онъ будетъ давать такъ, чтобы не заставлялъ учащихся много проводить внѣкласснаго времени за усвоеніемъ преподаваемаго. При правильной постановкѣ дѣла, учителя дружно ведутъ занятія, имѣютъ попеченіе о непереутомленіи учащихся; толково преподавая имъ, они заботятся и о правильномъ ходѣ ихъ воспитанія. Эта забота о религіозномъ, нравственномъ воспитаніи юношества становится особенно обязательною нынѣ, послѣ знаменательныхъ словъ возлюбленнаго Монарха, начертанныхъ на докладѣ министра народнаго просвѣщенія о преобразованіи средней школы. По отношенію къ постановкѣ воспитательной части, второклассная школа находится въ условіяхъ благопріятныхъ. Завѣдующему и двумъ учителямъ приходится, въ большинствѣ случаевъ, имѣть дѣло съ небольшимъ составомъ учащихся. Живущихъ бываетъ обыкновенно отъ 30 до 50 и приблизительно столько же приходящихъ. Трѣмъ воспитателямъ и учителю образцовой школы не особенно трудно имѣть дѣло съ такимъ составомъ учащихся. Воспитывать ихъ они должны, всего болѣе, собственнымъ примѣромъ. Искренняя религіозная настроенность, добрая трудовая жизнь, безуслов-

ная трезвость — таковы обязательныя качества учителя второклассной школы. Трудясь совместно въ школѣ, учителя должны имѣть миръ между собою. Гдѣ есть рознь и несогласіе, тамъ не можетъ быть общей плодотворной работы. Воспитанники поймутъ, что учителей разъединяетъ вражда, и перестанутъ вѣрить въ ихъ авторитетъ. А если у учителя нѣтъ авторитета, то какъ же онъ можетъ вліять на учениковъ? Вліяніе это онъ также теряетъ, когда старается, потворствуя ихъ слабостямъ, приобрести популярность между ними. Каждый изъ учащихся въ школѣ долженъ, въ заботливомъ попеченіи о благѣ учащихся, по мѣрѣ силъ, помогать имъ избавиться отъ ихъ недостатковъ. Ложь и обманъ не должны быть терпимы; отношенія между учащими и учащимися должны быть простыя, искреннія. Школа должна жить въ чистой атмосферѣ любви и правды. Въ школѣ должно быть свѣтло и радостно. Годы, въ ней проведенные, должны быть лучшими годами жизни.

Заботясь о нравственномъ воспитаніи, необходимо обратить вниманіе и на физическое развитіе учащихся. Навыкъ къ чистотѣ, возможно частыя прогулки, занятія на открытомъ воздухѣ въ саду или огородѣ — вотъ условія, способствующія укрѣпленію здоровья учащихся.

Такова, въ общихъ чертахъ, задача, вамъ предстоящая. Велика ея тягота, и вообще не легка учительская доля, скудно, въ большинствѣ случаевъ, содержаніе; разнообразны всякія скорби и лишенія. Но всѣ невзгоды учитель переноситъ, когда понимаетъ великое значеніе учительства, когда любитъ свое призваніе и вѣритъ въ успѣхъ своего дѣла. Учитель, любя школу и дѣтей, работаетъ надъ ихъ нравственнымъ совершенствомъ. Онъ борется съ ихъ дурными наклонностями и привычками, пріучаетъ ихъ къ борьбѣ съ дурными инстинктами, способствуетъ укрѣпленію воли, развиваетъ чувство долга, память объ обязанностяхъ и вырабатываетъ силу характера. Учитель помогаетъ священнику насаждать добрую нравственность въ сердцахъ

учащихся. Источникъ этой нравственности въ церковной школѣ надежный и крѣпкій. Покоится она на изученіи Закона Божія. Въ Богѣ Трїединомъ, въ исполненіи заповѣдей Его, на этихъ незыблемыхъ основахъ христіанскаго благочестія, зиждется весь строй нравственныхъ отношеній между людьми. Не отвлеченныя правила, навѣяныя иногда модными теченіями человѣческой мысли, а божествен. ученіе Христа Спасителя—такова основа христіанской нравственности, насаждаемой въ школѣ. Учитель, сознавая благо, имъ при помощи Божіей приносимое малымъ симъ, столь любезнымъ Христу Спасителю, не можетъ не любить своей просвѣтительной миссіи. Учитель, работающій для идеи, не можетъ не вѣрить въ успѣхъ своихъ трудовъ. Исторія школы во всѣхъ странахъ свидѣтельствуегь, что эта вѣра оправдалась. Бѣдныя темныя школы превратились въ благоустроенные разсадники просвѣщенія. Тамъ, гдѣ не было никакихъ школъ, явились образцовыя училища; достаточно припомнить, что за послѣднія 17 лѣтъ число всѣхъ церковныхъ школъ возросло до 42000 съ 1.600.000 учащихся. Вѣра въ успѣхъ начальной школы должна ободряющимъ образомъ дѣйствовать на всѣхъ служащихъ школьному дѣлу.

Державный Вождь русской земли и съ нимъ вся православная Россія съ любовью взирають на ростъ церковной школы. И нельзя не желать, чтобы на будущія времена школы церковныя внутренно благоустроились и умножались, въ единеніи съ министерскими и земскими начальными училищами. Для успѣха общаго дѣла необходимо единомысліе въ общихъ трудахъ. Вамъ, дорогіе учителя, отъ искренняго сердца желаю съ пользою посвятить свои силы на великое и славное дѣло народнаго учительства. (Моск. Вѣд. № 184.).

Юбилейное торжество въ с. Холмогойскомъ.

3-го іюля с. г. въ с. Холмогойскомъ духовенство 3-го округа Балаганскаго уѣзда чествовало двадцатипятилѣтіе

въ священномъ санѣ своего духовника о. Назарія Сухихъ и съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства подносило ему икону Спасителя. Наканунѣ этого праздника соборне совершено было всенощное бдѣніе, къ которому явился за 50 версть Кутуликскій хоръ пѣвчихъ, исполнявшій весьма стройно всѣ пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія. На другой день, при большомъ стеченіи народа, торжественно была совершена божественная литургія, во время которой послѣ концерта «Блаженъ мужъ» Голуметскій священникъ о. Василій Румянцевъ сказалъ примѣнительно ко дню праздненства весьма назидательное слово о трудностяхъ пастырскаго служенія, а по отпустѣ све духовенство вышло изъ алтаря и стало въ два ряда; затѣмъ о. благочинный поднесъ юбиляру икону, а священникъ В. Григовьевъ прочелъ отъ лица духовенства адресъ, выражающій чувства уваженія и любви юбиляру. Послѣдній, растроганный до слезъ, приложился къ иконѣ и въ отвѣтной рѣчи благодарилъ духовенство за высказанныя имъ чувства. Послѣ этого началось молебствіе, по окончаніи котораго и по возглашеніи обычнаго многолѣтія изъ среды прихожанъ выступили два представителя—Патушинскій и Курсановъ и поднесли о. юбиляру—первый отъ Троицкаго завода икону Пресвятой Богородицы, а второй отъ всего населенія прихода серебро-позлащенный, украшенный камнями, наперсный крестъ. Тотъ и другой при поднесеніи говорили трогательныя благодарственныя рѣчи. О. юбиляръ, принимая подарки, отвѣчалъ прихожанамъ нѣсколькими выраженіями благодарности, назиданія и любви.

При выходѣ изъ храма о. юбиляру отъ семейства Курсановыхъ была поднесена бархатная ряса. Торжество закончилось въ домѣ о. юбиляра, гдѣ гостямъ предложенъ былъ чай и обѣдъ; послѣдній сопровождался чте-

ніемъ привѣтственныхъ телеграммъ, поздравительныхъ писемъ и произнесеніемъ застольныхъ рѣчей. Весь праздникъ отличался самою трогательною искренностью и задушевностью, что говорило о той братской любви и солидарности, какія существуютъ между духовенствомъ благочинія подъ любезобильнымъ руководительствомъ маститаго о. благочиннаго.

Н Е К Р О Л О Г Ъ .

11 апрѣля с. г. съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ на 64 году отъ роду скончался отъ инфлуэнціи священникъ Мальтинской Вознесенской церкви Александръ Инокентьевичъ Парняковъ. Покойный былъ дьяческій сынъ и обучался въ Иркутской Духовной Семинаріи, по выходѣ изъ которой съ званіемъ воспитанника и началъ свою служебную карьеру. Съ 1862 г. по 1868 г. былъ псаломщикомъ при Иркутскомъ кафедральномъ соборѣ; слѣдующіе затѣмъ три года былъ діакономъ при Усть-Удинской Богоявленской церкви и 13 апрѣля 1871 г. рукоположенъ во священника къ Култукской Николаевской церкви. Въ санѣ соященника въ разныхъ приходяхъ—Култукскомъ, Шипицинскомъ, Усть-Удинскомъ, Балаганскомъ и Мальтинскомъ покойный исполнялъ обязанности учителя въ церковно-приходской школѣ и законоучителя въ министерскихъ школахъ, депутата на епархіальныхъ училищныхъ съѣздахъ, члена благочинническихъ совѣтовъ и благочиннаго. За доброе пастырское служеніе, за ревностное проповѣдываніе слова Божія и за сооруженіе двухъ деревянныхъ храмовъ покойный былъ отличаемъ Епархіальнымъ Начальствомъ наградами: набедренникомъ, благословеніемъ Св. Синода, скуфьею и камилавкою; послѣдняя, впрочемъ, не застала уже его въ живыхъ.

Въ частной жизни покойный отличался безукоризненной честностью, довѣрчивостью и любовью въ отношеніяхъ къ другимъ, простымъ, веселымъ, открытымъ характеромъ и рѣдкимъ въ жизни мужествомъ говорить правду въ глаза, не опасаясь положенія и сана собесѣдника, что не разъ служило для него источникомъ непріятностей по службѣ. Однако всѣ хорошо знающіе его и прихожане въ разныхъ приходдахъ любили его и глубоко уважали.

Покойный предчувствовалъ день своей смерти. За годъ еще, вполне здоровый, онъ намѣтилъ въ церковной оградѣ мѣсто для своей могилы, приготовилъ священническое облаченіе, крестъ и св. евангеліе погребальныя, наканунѣ смерти сдѣлалъ необходимыя распоряженія о своихъ похоронахъ, за нѣсколько минутъ благословилъ семью и совершенно тихо скончался. Стѣваніе совершали семь сосѣднихъ священниковъ, изъ которыхъ нѣкоторые почтили его прощальнымъ словомъ.

Священники, сослуживцы покойнаго по благочинію, движимые любовью и взаимнымъ долгомъ къ усопшему собрату пастырю, пожелали служить по немъ божественныя литургіи въ теченіе сорока дней, раздѣливъ таковыя по церквамъ своего благочинія.

Миръ праху твоему и вѣчный покой въ селеніяхъ праведныхъ тебѣ, усердный труженикъ и любвеобильный пастырь!

II.

И з в ѣ с т і я и з а м ѣ т к и.

I.

29 іюля, въ воскресенье, Высокопреосвященный Архіепископъ Тихонъ, въ сослуженіи каѳедральнаго протоіерея Оивейскаго и мѣстнаго причта совершилъ освященіе верхняго храма Иркутской Благовѣщенской церкви (что подь колокольнею) во имя святыхъ преподобныхъ

чудотворцевъ Сергія Радонежскаго, Макарія Калязинскаго и Макарія Унженскаго, заново изящно отремонтированнаго пожертвованіемъ церковнаго старосты этого храма, потомственнаго почетнаго гражданина, Степана Ивановича Тѣльныххъ. Во время освященія пѣль архіерейскій хоръ пѣвчихъ, а божественную литургію пѣль мѣстный хоръ пѣвчихъ, содержимый средствами Степана Ивановича, изъ пріюта арестантскихъ дѣтей. Стройно-нѣжное пѣніе этихъ сиротъ, душевно славящихъ Господа, произвело на Владыку до того пріятное впечатлѣніе, что онъ назавтра удостоилъ ихъ всегдашнее убѣжище, дающее имъ воспитаніе и обученіе—пріютъ, своимъ архипастырскимъ посѣщеніемъ, при чемъ, благословляя дѣтей, сказалъ очень лестное для нихъ слово похвалы.

II.

Совѣтъ Кутуликской второклассной школы выражаетъ свою искреннюю благодарность попечителю Кутуликской одноклассной школы Балаганскому 2-й гильдіи купцу Ананію Іосифовичу Швецу за пожертвованіе имъ на содержаніе учащихся въ семь году въ Кутуликской второклассной школѣ ста рублей; школа въ то время находилась въ безвыходномъ положеніи, почти не имѣя средствъ содержать учениковъ.



О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ

ж у р н а л а

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1901—1902 подписномъ году (съ 1 августа 1901 года по 1 августа 1902 года).



Журналъ „Церковно-приходская школа“ въ наступившемъ съ 1-го августа *пятнадцатомъ* году изданія своего останется неизмѣнно вѣрнымъ утвержденной Св. Синодомъ программѣ, при чемъ редація позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Во II отдѣлѣ, по примѣру прошлаго подписного года, будутъ помѣщаться въ систематическомъ порядкѣ статьи и очерки извѣстнаго писателя для народа, покойнаго протоіерея **Іоанна Наумовича**, которые въ концѣ года составятъ собою *полный и законченный томъ* религіозно-нравственныхъ статей и статей по разнымъ отраслямъ знанія *для вѣтк-класснаго чтенія*.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церк.-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравственнаго содержания.

г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ рубля.

Подписка принимается:

Въ *Кіевѣ*: 1) въ редакціи журнала «Церковно-приходская Школа», при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ.

2) въ редакціи журнала «Руководство для сельскихъ пастырей», при Кіевской Духовной Семинаріи.

Въ *С.-Петербургѣ*: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ.

2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ *Москвѣ*: въ книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова.



Въ редакціи журнала имѣются въ ограниченномъ количествѣ экземпляры за 1889—90, 1896—97, 1898—99, 1899—1900 и 1900—1901 подписные года.

Редакторъ *П. Иматовичъ*.

Живописная и иконописная мастерская
МИХАИЛА АЛЕКСѢЕВИЧА
БЫКОВА

КРОНЕНБЕРГА

Принимаетъ заказы образовъ на золотыхъ фонахъ съ кай-
мами и узорами и на простыхъ фонахъ; запрестольныхъ,
аналойныхъ образовъ и хоругвей, а также прозрачныхъ
образовъ для алтарей въ окна, вензелей, транспарантовъ
и проч.; ремонтировку (возобновленіе) старыхъ образовъ,
копій съ картинъ и портретовъ, по умѣреннымъ цѣнамъ.

Адресъ для гг. иногородныхъ заказчиковъ: въ Иркутскѣ,
Михаилу Алексѣевичу Кроненбергу, Луговая ул., д. Хра-
мовой, противъ аптеки.



СОДЕРЖАНІЕ ПРИБАВЛЕНІЙ: Архіерейскія служенія.—Изъ рѣчи В. К. Сабле-
ра на учительскихъ курсахъ въ Москвѣ.—Юбилейное торжество въ с. Холмогой-
скомъ.—Некрологъ свящ. Александра Парнякова.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Печатать дозволяется: цензоръ, преподаватель Иркутской Духовной Семинаріи
К. Макарьинъ. 2-го сентября, 1901 г.

Редакторъ, священникъ Иннокентій Подгорбунскій.

Иркутскъ, тип. газеты «Вост. Обзор».